



**КОМИТЕТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР**

16.04.79г. № 646-А/ОВ

Москва

80
Особой важности
ОСОБАЯ ПАПКА

Товарищу Л.И. Брежневу

Отчет о работе Комитета
государственной безопас-
ности СССР за 1978 год

Комитет государственной безопасности СССР при разработке и осуществлении мер по обеспечению безопасности страны неуклонно руководствовался решениями XXV съезда КПСС, последующих Пленумов Центрального Комитета партии. Важнейшее значение для деятельности органов КГБ имели указания Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л.И. Брежнева по вопросам современной международной обстановки, развития политической системы советского общества, укрепления безопасности нашей социалистической Родины.

Вся деятельность органов госбезопасности проходила под руководством и при постоянной всесторонней помощи Центрального Комитета КПСС, а на местах - республиканских, краевых, областных комитетов партии. Исключительно важную роль сыграли принятые Центральным Комитетом партии и Советским правительством решения по дальнейшему укреплению органов и войск КГБ кадрами, их материально-техническому снабжению.

Обеспечивалось повышение политического уровня деятельности органов КГБ, совершенствование тактического мастерства разведки и контрразведки, поддержание постоянной боевой готовности.

2.

пограничных и специальных войск Комитета госбезопасности. Строжайшим образом выполнялись требования Конституции, неукоснительно соблюдалась социалистическая законность.

В условиях нынешней сложной, противоречивой международной обстановки чекистские органы внимательно следили за поисками империалистических кругов и пекинского руководства, направленными против разрядки, дела мира и социализма, вырабатывали и реализовывали необходимые меры для безусловного выполнения поставленных партией задач по надежной защите государственной безопасности нашей страны.

Были приняты меры по совершенствованию внешнеполитической разведки, позволившие повысить эффективность ее деятельности.

Комитет регулярно добывал необходимую ЦК КПСС и Советскому правительству секретную информацию по крупным международным проблемам, затрагивающим жизненно важные интересы Советского Союза и других стран социалистического содружества. Получены документальные и иные ценные материалы о внешней и внутренней политике США, деятельности руководящих органов НАТО; о внутриполитическом и экономическом положении Китая, его внешнеполитическом курсе; о подрывной деятельности США, НАТО и Китая в отношении СССР и других стран социалистического содружества, коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения.

Добыты разведывательные материалы об обстановке на Ближнем и Среднем Востоке, в том числе о развитии событий в Иране, Афганистане, на Африканском Роге. Получена представляющая интерес информация о политике правительств Франции, ФРГ, Англии, Италии, Японии, Турции, Египта, Индии, Индонезии и ряда других государств. Система

тически освещались актуальные проблемы экономического характера (нефтяная политика ОПЕК, экспорт зерновой продукции США, европейская валютная система и другие).

Особо важное значение придавалось информационному обеспечению визитов за границу и переговоров с лидерами зарубежных стран товарища Л.И.Брежнева, других партийных и государственных деятелей СССР.

Комитетом подготовлено более 11.000 информаций, из них направлено: в ЦК КПСС и Совет Министров СССР - свыше 5500, отделы ЦК КПСС - около 3000, Министерство иностранных дел - более 750, Министерство обороны и ГРУ Генштаба - свыше 2000.

Научно-техническая разведка обеспечивала добывание информации об изменениях в военно-экономическом и научно-техническом потенциале ведущих капиталистических стран, прежде всего США, о военно-технических планах противника, состоянии и тенденциях развития за рубежом военно-прикладных и других отраслей науки и техники. Добыто значительное количество материалов о создании и совершенствовании стратегических систем оружия в США, других империалистических государствах и Китае, научных исследованиях в странах Запада в области новых видов оружия массового поражения, электроники, авиационной и ракетно-космической техники, энергетики и т.п.

В министерства и ведомства СССР направлено 33500 материалов и около 3000 образцов. В соответствии с заданиями Комиссии Президиума Совета Министров СССР по военно-промышленным вопросам реализовано свыше 18000 материалов и 1600 образцов, в Министерство обороны направлено свыше 1400 материалов. По заданиям Государственного комитета СССР по науке и технике реализовано более 7300 материалов и 959 образцов.

83
A.

По оценке соответствующих ведомств, использование научно-технической информации способствовало решению ряда важных задач военно-прикладного и народнохозяйственного значения, дало возможность приступить к разработке новых научных и технических проблем, сэкономить значительные средства, сократить сроки ввода в действие некоторых изделий и передовой технологии. По важным научно-техническим проблемам направлено 34 аналитические записки в ЦК КПСС. Доложено более 900 срочных сообщений оперативного характера.

За рубежом осуществлялись активные акции с целью содействия успешному претворению в жизнь принятой XXV съездом КПСС программы мира, углублению процесса разрядки, укреплению внешнеполитических позиций Советского Союза. Проведен комплекс мероприятий по противодействию агрессивному курсу империализма, разоблачению вмешательства США во внутренние дела других стран, нейтрализации попыток администрации Картера использовать вопрос о "правах человека" в качестве инструмента давления на СССР. Сорваны многие политические провокации в отношении советских учреждений и граждан за рубежом.

Разведкой проведено более 100 акций с использованием разоблачительно-дезинформационных документов, организовано 80 запросов и выступлений в парламентах зарубежных стран, 147 демонстраций, собраний, митингов, конференций; инспирировано 162 интервью, обращений, воззваний, резолюций; за рубежом опубликовано около 4800 книг, брошюр и статей.

Выполнено значительное число специальных заданий и поручений Политбюро и Секретариата ЦК КПСС.

Контрразведывательными подразделениями осуществлены активные операции по срыву и пресечению шпионских акций противника, обезвреживанию его кадровых разведчиков и агентурных.

Разоблачено два агента разведки США, семь агентов спецслужб Китая, ряд агентов стран НАТО, действовавших против войск Советской Армии, дислоцированных за границей. Сорваны преступные намерения отдельных лиц, пытавшихся передать секретную информацию противнику. Пять человек из них арестовано. Пресечена разведывательная деятельность находившихся в СССР дипломатов и других граждан третьих стран, связанных со спецслужбами империалистических государств и Китая. Лица, активно выполнявшие задания противника, были скомпрометированы и досрочно выехали из СССР.

Предотвращены попытки представителей спецслужб Югославии, Румынии и КНДР собрать разведывательную информацию о Советском Союзе.

Органы КГБ продолжали совершенствовать защиту экономического научно-технического и оборонного потенциала страны, охрану государственных и военных секретов. Особое внимание уделяли вскрытию и пресечению попыток противника создать в интересующих его сферах свои агентурные позиции. Осуществлены комплексные мероприятия по обеспечению секретности ряда важнейших научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, мобилизационных планов и оперативных замыслов командования, пусков космических объектов военного назначения. Совместно с командованием исследована защищенность линий связи командных пунктов Генерального штаба, главных штабов видов Вооруженных Сил. Приняты дополнительные меры противодействия иностранным техническим разведкам.

Усилена борьба с контрабандной и незаконной валютной деятельностью иностранцев и связанных с ними советских граждан. В результате пресечения ряда крупных преступных аций изъято валюты и

ценностей на несколько миллионов рублей. По инициативе Комитета госбезопасности в Таможенный кодекс СССР внесены изменения, направленные на активизацию борьбы с контрабандой.

Неослабное внимание уделялось совершенствованию юрисдикционных мер по предотвращению чрезвычайных происшествий на объектах оборонного значения, промышленности, транспорта и связи. Органы КГБ оказывали помощь в борьбе с чрезвычайными происшествиями военному командованию, администрации народнохозяйственных объектов, тщательно изучали характер и причины происшествий, постоянно информировали по этим вопросам партийные и советские органы. Пресечено шесть попыток вооруженного захвата и угона самолетов Аэрофлота за границу.

В отчетном году Комитет госбезопасности осуществил ряд дополнительных мер по срыву усилившимся идеологических диверсий империализма и его спецслужб, направленных на дискредитацию и ослабление политической организации советского общества, руководящей роли КПСС. Пресечена подрывная деятельность большого числа эмиссаров противника, засыпавшихся в СССР с враждебными заданиями по канала международного обмена. Разоблачен ряд сотрудников иностранных представительств, пытавшихся использовать свое пребывание в нашей стране для инспирации антиобщественных проявлений, сбора клеветнической информации. За активную антисоветскую деятельность четыре временно находившихся в СССР иностранца арестованы, более 100 выдворено из страны, многим закрыт въезд в Советский Союз.

Органы КГБ настойчиво добивались снижения активности антисоветских, националистических, церковно-сектантских и других антиобщественных элементов, недопущения их консолидации и обединения.

в организационные звенья, блокирования с антисоветскими зарубежными центрами. Вскрывались каналы вывоза на Запад клеветнической информации.

В 1978 году на Украине, в Латвии, Эстонии, Грузии, Молдавии вскрыто 10 националистических группирований. Предотвращено формирование в отдельных местах групп политически вредной направленности в среде научной и художественной интеллигенции, а также молодежи. Несколько групп выявлено в Вооруженных Силах. Разыскано 1206 авторов и распространителей анонимных антисоветских документов. В результате принятых мер снижено число случаев распространения таких документов.

Пресечены попытки крымско-татарских "автономистов" и эмиграционно настроенных немцев организационно укрепить свои так называемые "движения". Осуществлены меры по сужению деятельности просионистских элементов и еврейских националистов, пресечению распространения нелегально издающихся ими клеветнических сборников. В отношении ряда активных антисоветских и националистических элементов по предложению Комитета госбезопасности принята мера лишения их советского гражданства с высылкой за пределы страны. Локализованы групповые проявления, спровоцированные националистическими элементами в Абхазии и Аджарии, а также ряд ситуаций негативного характера в других районах страны.

В борьбе со шпионажем и идеологическими диверсиями органы госбезопасности, неуклонно следуя линии партии, настойчиво добивались предупреждения преступлений. Большое значение придавалось воздействию на конкретных лиц. 15.590 советских граждан было профилактически

затронуто.

Органы КГБ стремились целенаправленно формировать общественное мнение против всякого рода отщепенцев, обнажать истоки их идеиного падения, предательства, разоблачать как пособников враждебных агентов спецслужб противника. По материалам Комитета госбезопасности осуществлено около 3000 публикаций, организовано более 800 радио- и телепередач, создан ряд документальных фильмов.

К лицам, посягавшим на коренные устои советского социалистического общества, на безопасность СССР в соответствии с законом принимались радикальные меры пресечения их подрывной деятельности. Привлечено к уголовной ответственности: за особо опасные государственные преступления 65 человек, за контрабанду и нарушение правил о валютных операциях 200 человек.

Осуществлено расследование ряда дел, имевших важное политическое и оперативное значение. Особое внимание было уделено расследованию дела на преступную группу Затикяна, совершившую взрывы в Москве в январе 1977 года и готовившую новые диверсионные акты. Приговор, вынесенный по делу Верховным Судом СССР в январе 1979 года, встречен советскими людьми с полным одобрением.

На основе комплекса мероприятий продолжалось дальнейшее совершенствование охраны государственной границы СССР. Наиболее тщательно охранялась граница с Китаем и капиталистическими странами. Повышение уровня боевой и политической подготовки, укреплению дисциплины в войсках способствовало проведение празднования 60-летия советских пограничных войск. Высокий патриотический подъем у пограничников вызвали приветствие ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР советским пограничникам и приветственные письма товарища Л.И.Брежнева личному составу отличных погран-

застав имени Героев Советского Союза. Пограничные войска в основном успешно решали задачи, поставленные перед ними ЦК КПСС и Советским правительством.

Предметом особой заботы Комитета госбезопасности было обеспечение надежной охраны руководителей КПСС и Советского правительства а также руководителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран, глав зарубежных государств и правительства во время их визитов в Советский Союз. Осуществлены меры по охране и обслуживанию 34 важных партийно-правительственных и большого количества других мероприятий с участием охраняемых лиц, 130 их поездок по стране и за рубеж, 83 визитов в Советский Союз государственных и политических деятелей других стран.

Совершенствовалась система правительенной связи. Введены в эксплуатацию 9 новых и реконструированы 24 станции правительенной связи, расширена абонентская емкость сети. Для высшего звена партийно-государственного руководства впервые создана служба совершенно секретной междугородной и внутренней связи в г. Москве. Осужден комплекс работ, направленных на обеспечение безопасности правительственных линий связи, линий связи Министерства обороны и других министерств и ведомств страны.

Комитет госбезопасности стремился к дальнейшему укреплению сотрудничества с органами безопасности братских социалистических стран. Состоялись двусторонние встречи на уровне министров с руководителями органов Болгарии, Монголии, Польши, Чехословакии, Вьетнама. По инициативе КГБ СССР в Праге проведено совещание руководителей внешнеполитических разведок стран социалистического содружества. Сотрудничество с органами безопасности НРБ, ВНР, ГДР, МНР,

ПНР, ЧССР, Кубы осуществлялось в условиях взаимопонимания. Более позитивный подход к сотрудничеству наметился со стороны МВД СРВ. В отношениях с органами безопасности Румынии, Югославии и КНДР существенных изменений не произошло.

Оказывалась значительная помощь специальным службам некоторых развивающихся стран в создании их национальных органов безопасности.

Настойчиво проводилась работа по претворению в жизнь решений XXV съезда КПСС в области кадровой политики, улучшению качественного состава чекистских кадров, их идейной закалке, повышению оперативного мастерства. Неуклонное осуществление ленинских принципов подбора, расстановки и воспитания кадров способствовало утверждении в органах КГБ обстановки партийности, принципиальной взыскательности, творческого подхода к решению задач обеспечения безопасности Советского государства. Благотворное воздействие на жизнь и деятельность органов КГБ оказали произведения товарища Л.И. Брежнева "Малая земля", "Возрождение", "Целина".

Комитет госбезопасности заверяет, что чекисты, беспредельно преданные делу Коммунистической партии, тесно сплоченные вокруг ее ленинского Центрального Комитета, и впредь будут боевым отрядом КПСС, сделают все необходимое для надежного обеспечения государственной безопасности нашей социалистической Родины.

Председатель Комитета

Ю.Андропов